www.shfzb.com.ci

#### "两高"联合发布危害食品安全犯罪典型案例

# 筑牢保障食品安全的坚固防线

□据新华社报道

最高人民法院、最高人民 检察院昨天联合发布一批危害 食品安全犯罪典型案例,集中 展示司法机关依法打击危害食 品安全犯罪,保障人民群众生 命健康安全,教育引导广大消 费者提升食品安全意识的成

这 4 件典型案例是: 申某 富等生产、销售伪劣产品案; 曾某维生产、销售有毒、有害 食品案; 付某德生产、销售有 毒、有害食品案; 张某玉、张 某生产、销售有毒、有害食品 室。

据介绍,典型案例涉及牛肉制品、减肥食品、米粉、腊肉4类食品,包括以假充真、非法添加有毒、有害的非食品原料等典型犯罪手段。其中多名被告人被判处重刑,并被处以高额罚金,体现了司法机关坚持人民至上、依法严惩危害食品安全犯罪的坚定决心。

数据显示,2013年至2022年,司法机关办理生产、销售不符合安全标准的食品罪和生产、销售有毒、有害食品

罪刑事案件 4.5 万余件,追究 刑事责任 6.2 万余人,此外, 还对大量危害食品安全犯罪以 生产、销售伪劣产品罪等相关 罪名定罪处罚,有效打击危害 食品安全犯罪。

各级法院、检察院始终将 食品安全司法工作作为一项重 大的政治任务,严格落实"四 个最严"要求,充分发挥职能 作用,依法严惩危害食品安全 犯罪,完善行刑衔接机制,积 极参与社会综合治理,筑牢打 击违法犯罪、保障食品安全的 坚固防线。

## 2024年我国将在地级及以上城市 全面开展城市体检

□据新华社报道

记者昨天从住房城乡建设部了解到,自2024年开始,我国将在地级及以上城市全面开展城市体检,找出人民群众的急难愁盼问题和影响城市可持续发展的短板,推动系统治理"城市病"。

住房城乡建设部建筑节能与科技司相关负责人介绍,自2024年开始,住房城乡建设部将在地级及以上城市全面开展城市体检工作,把城市体检延伸到群众身边,将小区、社区、街区列为城市体检的基本单元,查找出社区养老服务设施、婴幼儿照护服务设施、公共活动场地、文化活动中心等

设施配建不达标、功能不完善、服务不到位的问题,列出问题台账、录入信息平台并实施动态更新,为社区服务设施的科学规划、合理布局、精准嵌入提供有力支撑。

城市是有机生命体。和人的体检一样,城市也要定期体检。据介绍,2018年以来,住房城乡建设部指导样本城市、试点城市开展城市体检工作,主要目的是查找和解决群众急难愁盼问题和影响城市竞争力、承载力和可持续发展的短板弱项。目前,已建立从住房,到小区、社区,到街区,到城区、城市的城市体检指标体系,形成了"发现问题一解决问题——巩固提升"的城市体

检工作机制。

近年来,住房城乡建设部 聚焦为民、便民、安民服务, 大力开展城镇老旧小区改造、 完整社区建设、"国球进社 区"等工作,引导物业服务企 业提供普惠社区服务,努力建 设让群众满意的"好社区"。 2019年以来,住房城乡建设 部指导各地在城镇老旧小区改 造中,增设养老、托育等各类 社区服务设施 5.6 万个, 惠及 居民 3800 多万户。2020 年以 来,积极推进完整社区建设, 配建群众急需的"一老一小" 服务设施,新建居住区达标配 建养老服务设施比例从 2020 年的 46.1%提高到 2022 年的 83.2%

### 营造有利法治条件和外部环境

(上接 A1)

习近平指出, 法治同开放 相伴而行,对外开放向前推进 一步,涉外法治建设就要跟进 一步。要坚持在法治基础上推 进高水平对外开放, 在扩大开 放中推进涉外法治建设,不断 夯实高水平开放的法治根基。 法治是最好的营商环境, 要完 善公开透明的涉外法律体系, 加强知识产权保护,维护外资 企业合法权益,用好国内国际 两类规则,营造市场化、法治 化、国际化一流营商环境。要 主动对接、积极吸纳高标准国 际经贸规则,稳步扩大制度型 开放,提升贸易和投资自由化 便利化水平,建设更高水平开 放型经济新体制。要对标国际

先进水平,把自由贸易试验区

等高水平对外开放的有效举措 和成熟经验及时上升为法律, 打造开放层次更高、营商环境 更优、辐射作用更强的对外开 放新高地。要全面提升依法维 护开放安全能力。完善外国人 在华生活便利服务措施和相关 法律法规。

习近平强调,要加强专业 人才培养和队伍建设。坚持立 德树人、德法兼修,加强学科 建设,办好法学教育,完善以实 践为导向的培养机制,早日培 养出一批政治立场坚定、专业 素质过硬、通晓国际规则、精通 涉外法律实务的涉外法治人 才。健全人才引进、选拔、使用、 管理机制,做好高端涉外法治 人才培养储备。加强涉外干部 队伍法治能力建设,打造高素 质专业化涉外法治工作队伍。 各级领导干部要带头尊法、学 法、守法、用法,切实提升涉外 法治思维和依法办事能力。

习近平指出,要坚定法治 自信,积极阐释中国特色涉外 法治理念、主张和成功实践, 讲好新时代中国法治故事。加 强涉外法治理论和实践前沿课 题研究,构建中国特色、融通 中外的涉外法治理论体系和话 语体系,彰显我国法治大国、 文明大国形象。中华法系源远 流长,中华优秀传统法律文化 蕴含丰富法治思想和深邃政治 智慧,是中华文化的瑰宝。要 积极推动中华优秀传统法律文 化创造性转化、创新性发展, 赋予中华法治文明新的时代内 涵,激发起蓬勃生机。

新华时评

## 以解决群众操心事、烦心事、 揪心事检验主题教育成效

第二批学习贯彻习近处事的时间的 想主题教育将推广"四国特色社会"作为重要抓手,你的操心事、烦心事为着力点,将"四到多人"的任务要求落实到到人人,将"四到主题",不是,作之中,推动交流,有实实在在的成效。

把"四下基层"作为重 要抓手,调查研究就得直奔 问题去,注重"小切口", 实打实拿出具体对策, 推动 从解决"一件事"向办好 "一类事"延伸。随着主题 教育深入开展, 要组织广大 党员干部把理论学习、调查 研究、推动发展、检视整改 同强化宗旨意识、呼应群众 需求、解决实际问题结合起 来。实打实地研究提出思路 办法和政策举措。特别是对 过去长时间没有解决的、反 映集中的问题, 要系统梳 理、找准症结, 重点查摆群 众在就业、教育、医疗、托 幼、住房、养老等关键民生 领域的问题, 为后续攻坚提 供精准靶向。只有解决好这 类问题, 检视整改成效才能 赢得群众认可。

第二批主题教育参加单

位同群众的联系更直接 面 对的矛盾问题更复杂, 群众 期待解决的问题更具体, 因 此功夫要下在解决实际问题 上 人民群众满意不满意。 是评判主题教育成效的根本 标准。这就要求广大党员干 部深入群众访民情、畅通渠 道听民意。群众处在各项生 产、生活的第一线、对具体 问题和矛盾体会更真切。要 想知道群众真正的所思所 想, 有哪些所盼所忧和意见 建议,就必须确保群众的声 音能够听得见、听得清。特 别要将领导干部下访和接待 群众信访、倾听群众诉求作 为发现问题的重要途径,用 好民生热线,从中梳理焦点 难点问题, 形成全面、准 确、有分量的问题清单,采 取动态管理、滚动销号的方

"知屋漏者在字下,知 政失者在草野。"第二批主 题教育更加贴近群众,检视 整改更需要依靠群众。基层 工作好不好,哪些方面还有

欠缺,是否达到预期效果, 党员干部不能靠主观臆断、 凭空想象, 而是要积极转 变作风、放下架子、俯下 身子, 在自己的工作领域 中转换角色, 主动深入到 田间地头、厂矿机房、社 区街道, 以及各类新经济组 织等最基层,虚心倾听群众 心声,"沾泥带土"发现 掌握第一手真实情况,有 的放矢地加以解决。这样 才能践行党的根本宗旨. 深入群众、贴近群众、服 务群众,把惠民生、暖民 心、顺民意的工作做到群众 心坎上

工作成效"成色"足不 足,人民群众心里有杆秤。 开展主题教育, 群众是出卷 人、阅卷人, 党员干部是答 卷人。主题教育要注重实 效、解决问题,就是要答好 这张考卷。群众难满意的工 作,大都是难啃的"硬骨 头",也是工作中容易存在 问题的薄弱环节。领导干部 要主动到困难多、群众意见 集中,工作打不开局面的地 方去, 紧盯群众反映强烈、 长期没有解决的问题, 聚焦 平时工作中最担心、最怕出 事的问题。还要善于抓住典 型案例,在"解剖麻雀"中 以小见大、刀刃向内分析问 题、举一反三解决问题, 通 过"解剖一个问题"、"解 决一个问题"推动"解决一 类问题",同时"咬住"难 题不放,坚持一抓到底、不 解决不罢休。

要让人民群众满意,党 员干部就要坚持人民至上, 持续强化全心全意为人民服 务的宗旨意识。牢固树立以 人民为中心的发展思想,坚 持严实作风, 力戒形式主 义、官僚主义, 真抓实干、 担当作为,不做表面文章、 不搞花样翻新, 实实在在办 好惠民利民实事, 用实干推 动发展, 切实增强人民群众 获得感、幸福感、安全感。 第二批主题教育期间,要更 加注重开门搞教育。扩大群 众参与,接受群众监督,邀 请群众评价, 对群众不满意 的及时"返工""补课", 力求取得更多扎实成效,向 群众交出一份合格答卷。